ХАРАКТЕРИСТИКА-ПРЕДСТАВЛЕНИЕ
на учителя родного (аварского) языка и литературы
Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения
«Средняя общеобразовательная школа № 2» имени героя Советского Союза А.Назарова 
 г. Каспийска РД
Зурголову Патимат Башировну 
19 мая 1964 года рождения, образование высшее (ДГУ 1990 г.)
Получила дополнительное высшее образование в ДГПИ по спец. «Практическая психология» в 2003 году.
Классный руководитель 9 «ж» класса. 
Зурголова Патимат Башировна работает в системе образования с перерывами 30 лет. За годы работы в данной школе (с 2006) проявила себя как квалифицированный специалист, творчески работающий учитель, обладающий знаниями психологических и физиологических особенностей учащихся, теоретическими и практическими основами преподавания родного языка и литературы. Ее уроки и внеклассные мероприятия проходят на высоком профессиональном уровне. Ей характерна новизна, плавность перехода от одного этапа урока к другому, эмоциональный «выход» из урока. Педагог строит отношения с детьми на доверии, требовательности, взаимном уважении. У обучающихся Патимат Башировны 100% успеваемость, высокий процент (80%, 87%) качества обучения, что свидетельствует о стабильности результатов, наличие определенной системы работы, направленной на постоянное совершенствование учебно-образовательного процесса с целью повышения результативности обучения, привитие интереса к предмету.
Одним из направлений ее деятельности   является работа с одаренными детьми.  С каждым годом растет результативность участия школьников в творческих конкурсах, олимпиадах разного уровня, ученики становятся призерами и победителями различных конкурсов. Количество детей, принимающих участие в проектной деятельности, постоянно увеличивается.                                    
Патимат Башировна участвует в разных педагогических конкурсах, победитель предметно-языковой номинации 1У Республиканского конкурса «Лучший учитель родного языка – 2011». Призер конкурса в муниципальном туре «Классный классный» 2019 года. Призер конкурса «Науки юношей питают» в номинации методическая копилка.
Зурголова Патимат Башировна имеет опыт, выраженный своим творческим почерком и всегда готова поделиться им не только со своими коллегами по школе, но и за ее пределами. При этом всегда готова принять и применять новую методику от своих коллег. Она регулярно проводит открытые уроки и внеклассные мероприятия на муниципальных конференциях директоров и заместителей директоров. 
Патимат Башировна с 2009 по 2014 и с 2016 по 2018 руководитель школьного методического объединения учителей родных языков, имеет опыт наставничества молодых специалистов. Она координирует работу ассоциации учителей аварского языка г. Каспийска. Является модератором учителей аварского языка в Ассоциации учителей родных языков Дагестана.  Пропагандирует внедрение в работу учителей новейших педагогических технологий. Часто выступает с докладами на ШМО и ГМО, в форумах, конференциях в рамках ФГОС. Зурголовой создана богатая методическая копилка, где каждый начинающий учитель найдет ответы на интересующие его вопросы. 
Она демонстрирует открытые уроки на региональном уровне, выступает с докладами на конференциях в ДИИРО и в Институте Педагогики им. Тахо-Годи, 
Зурголова П.Б. является одним из составителей методической части учебного пособия «Моя прекрасная Алипба»; создала тетрадь-тренажер к учебному пособию «Моя прекрасная Алипба».
Патимат Башировна тесно сотрудничает с редакцией республиканской газеты «Х1акъикъат» («Истина»): выступает экспертом по проблемам преподавания аварского языка, публикует поурочные планы в разделе «Методика преподавания», ее учащиеся участвуют в различных конкурсах, организуемой газетой.
Зурголова П.Б. является членом экспертной группы по проверке олимпиадных работ, учащихся на муниципальном этапе, членом жюри конкурсов чтецов и «Лучший учитель родного языка».
Патимат Башировна была членом жюри Международного конкурса «Слово доброе душу разбудит», республиканского конкурса исследовательских проектов и работ «Науки юношей питают», членом жюри республиканского конкурса «Лучший учитель родного языка». 
Привитие и поддержание интереса к предмету Патимат Башировна осуществляет через внеклассные мероприятия этнокультурного характера. Проводятся открытые уроки, конкурсы чтецов, театрализованные представления, экскурсии, литературные гостиные.
Патимат Башировна вела в школе театральный кружок, был создан хор мальчиков, поющих на аварском языке, двумя разными коллективами был поставлен спектакль по пьесе Г.Цадасы «Айдемир ва Умайгьанат» на аварском языке.  Ее воспитанники очень ярко выступают на городском фестивале детского театра. 
Учащиеся Зургаловой П.Б. регулярно выступают на различных мероприятиях городской библиотеки. А в республиканской библиотеке им.Р.Гамзатова выступали на ежегодной акции «Библионочь».
Тесно сотрудничает с родителями учащихся для достижения поставленных целей и задач.
[bookmark: _GoBack]В общении с педагогами, детьми и родителями соблюдает профессиональную этику, в любой ситуации координирует свои действия. Основными направлениями в её воспитательной работе являются нравственное, патриотическое и краеведческое, прививая культурные ценности. Организует внеклассные мероприятия посещая исторически важные объекты республики, такие как: Дербент, Согратль - мемориал «Ватан», с. Цада -дом Гамзата Цадасы и  Расула Гамзатова, Ахульго и т.д. 
Патимат Башировна постоянно повышает свой профессиональный уровень через систему самообразования и курсы повышения квалификации. По результатам профессиональной деятельности Зурголовой П.Б. можно сделать вывод о ее продуктивности и высоком профессиональном потенциале

